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Viafă şi pacePentru pace
Vremea noastră este vremea luptei pen

tru pace. Deşi de mii de ani oamenii au 
urît războiul şi au dorit pacea, totuşi pină 
azi mai mulţi au fost anii de război decit 
cei de pace. Aceasta pentru că stăpînitorii, 
care asupreau popoarele, erau robiţi de pa
tima lăcomiei şi dominaţiei. Ei doreau' 
să-şi întindă stăpînirea tot mai departe şi 
să cuprindă cît mai multe bogăţii şi cît 
mai mulţi robi. Astăzi însă cercurile im
perialiste nu mai pot face ce vor. Mişca
rea popoarelor pentru pace a devenit o 
forţă care poate opri mîna criminală, ce 
ar plănui să aprindă focul pustiitor al unui 
război raelheto-nuclear. Din toate părţile 
lumii sosesc veşti despre marşuri pentru 
pace, pentru dezarmare nucleară, pentru 
rezolvarea tuturor problemelor litigioase 
pe calea tratativelor. Bărbaţi şi femei, ti
neri şi bătrîni, oameni de diferite naţiona
lităţi, de diferite credinţe religioase şi 
convingeri politice, se unesc în aceeaş ac
ţiune împotriva duşmanului comun, care e 
războiul, şi pentru a impune pentru tot
deauna împărăţia păcii pe pămînt. Sute 
de milioane manifestă — în diferite feluri 
— împotriva aţîţătorilor la război, pentru 
dezarmare generală şi totală, pentru pace 
şi prietenie între popoare.

In frontul acesta al păcii au loc şi uce
nicii lui Hristos din toate Bisericile. Prin 
participarea lor activă la lupta pentru pace 
ei împlinesc chemarea Mîntuitorului, care 
este „Domnul păcii”. El ne-a dăruit dem
nitatea de a ne numi fii ai lui Dumnezeu 
după har, şi ne spune ca în fiecare om să 
vedem un frate iubit. Fiii lui Dumnezeu 
după har sínt — după asemănarea Tatălui 
celui din ceruri — fii ai iubirii, fii ai păcii. 
Căci „la pacle ne-a chemat Domnul”. El, 
care a făcut pace între noi şi Dumnezeu, 
care a turnat pacea Lui în inimile noastre, 
care a fericit pe „făcătorii de pace” ca pe 
adevăraţii fii ai lui Dumnezeu, care ne-a 
descoperit că oamenii, .că popoarele sînt 
mădulare ale aceleiaşi familii umane, aş
teaptă de la fiecare creştin să păşească pe 
urmele Lui, să cultive pacea cu semenii, 
să sprijinească prietenia şi pacea dintre 
popoare.

Dînd expresie acestei voinţe şi acestei 
conlucrări a tuturor creştinilor pentru 
pace, între 28 iunie—3 iulie a. c. se adună 
peste 1.000 de deliegaţi ai diferitelor con
fesiuni creştine din toate continentele, din 
toate rasele şi naţiunile, călăuziţi de cu- 
vîntul profetului Maleahi (2, 5), care zice 
că legămîntul, încheiat de Dumnezeu cu 
oamenii, e un „legămînt de viaţă şi de 
pace”. Aşa au fost: llegămîntul din rai, le
gămîntul cu Noe, cu Avraa'm, cu Moisi —

Conferinţa creştină pentru pace pregă
teşte pentru iunie-iulie a. ic. a doua Adu
nare pancreştină pentru pace de la Praga, 
unde vor participa delegaţi ai Bisericilor 
şi confesiunilor creştine din toată lumea. 
Pentru pregătirea acestei Adunări, care 
va fi mai cuprinzătoare decît prima Adu
nare pancreştină din iunie 1961, conduce
rea Conferinţei a ţinut mai multe întruniri. 
Astfel, între 15—17 octombrie 1963 a avut 
loc la Praga şedinţa Secretariatului inter
naţional, între 11 —17 noiembrie 1963 a 
avut loc la Bucureşti şedinţa Comitetului 
executiv al CCPP. Acelaşi Comitet execu
tiv şi în acelaşi scop a ţinut o altă şedinţă 
la Budapesta între 2—7 ianuarie 1964. De- 
asemenea diferite comisii lucrează la pre
gătirea referatelor.

Aceste pregătiri precum şi întreaga ac
tivitate a Conferinţei creştine pentru pace 
au stîrnit un larg răsunet în inimile creş
tinilor de pretutindeni, astfel că la a doua 
Adunare pancreştină pentru pace vor par
ticipa peste 1.000 de delegaţi.

Lucrările acestei Adunări pancreştine 
ţintesc să adîncească şi mai mult temeiu
rile creştine, temeiurile teologice ale aces
tei mişcări pentru pace, pentru ca, cu- 
noscîndu-le mai bine, toţi creştinii să-şi 
strîngă mai mult rîndurile, cu mai multă

legăminte de viaţă şi pace. Ele toate şi-au 
găsit desăvîrşirea în legămîntul, pecetluit 
în jertfa de pe cruce a Mîntuitorului şi îm
plinit în învierea Lui, legămîntul lui Iisus 
Hristos. Acest legămînt este voia iubi
toare a lui Dumnezeu pentru lume, ca lu
mea să „nu piară”, oi „viaţă să aibă, şi 
cît mai multă viaţă”, ca pacea să sălăşlu- 
iască de la o margine la alta a pămîntu- 
lui. Legămîntul acesta obligă pe orice 
creştin, să fie împlinitor al voii lui Dum
nezeu, adică lucrător spre viaţă şi pace, 
spre viaţă cît mai bună, mai fericită. A- 
dunarea pancreştină pentru pace de la 
Prága, reamintind obligaţia izvorîtă din 
legămîntul Domnului, cheamă pe toţi 
creştinii să intensifice conlucrarea lor la 
cauza păcii, cauza tuturor popoarelor lu
mii.

Se cuvine să dăm urmare acestei che
mări, să păşim mai hotărîţi pe calea păcii, 
angajîndu-ne toate forţele în lupta pentru 
pace. Aşa vom aduce o nouă contribuţie 
la împlinirea proorociei de la Isaia 2, 4, că 
va veni vremea cînd popoarele vor topi 
armele de război şi le vor preface în unelte 
de muncă paşnică, nu vor mai învăţa pra
vila războiului, că nu vor mai fi arme şi 
armate, ci vor trăi fericite în pace şi 
belşug. T. R.

convingere că promovarea şi apărarea pă
cii este şi o poruncă divină.

Tocmai din acest motiv, ca temă princi
pală a dezbaterilor Adunării pancreştine 
s-a ales textul de la proorocul Maleahi 2, 
5: „Legămîntul meu — zice Domnul — e 
(legămînt de) viaţă şi pace”.

De altfel, este evident pentru orice cre
dincios că Mîntuitorul Iisus Hristos a ve
nit ca lumea „viaţă să aibă” şi încă cît 
mai multă viaţă, El fiind deci categoric 
pentru viaţă, pentru propăşirea omenirii. 
El a venit ca „pe pămînt să fie pace” şi 
de aceea este împotriva oricărui tău, şi a 
fost şi împotriva războiului, care este cei 
mai mare rău pe care omenirea, masele 
de oameni l-au cunoscut şi l-au simţit din- 
plin în secolele trecute şi în epoca noastră.

Nu numai Mîntuitorul şi Sfinţii Sai A- 
postoli au nenumărate îndemnuri la lucra
rea a tot ce este bun, la întrajutorare şi 
bună,convieţuire între oameni, ci şi Sf. Pă
rinţi şi scriitori bisericeşti de mai tîrziu 
şi toţi cugetătorii autentici creştini au pro
povăduit şi luptat cu zel pentru întărirea 
păcii şi înfrăţirii oamenilor şi popoarelor.

Cîteva spicuiri din multele locuri în care 
Sf. loan Gură de Aur, de pildă, se ocupa 
de pace şi roadele ei, ne vor sta mărturie 
în această privinţă.

Astfel, în Omilia I la Epistola către Co- 
rinteni el afirmă răspicat, că „poruncile 
lui Dumnezeu sínt ca noi să fim în pace 
cu toţi oamenii şi viaţa noastră numai a- 
tunci este cum se cuvine, cînd vom avea 
pace şi dragoste reciprocă între noi”, cu 
atît mai mult cu cît „toată vietatea iubeşte 
pe cel la fel cu ea” — după cum tot Sf. 
loan ne spune în altă parte.

Făcînd aluzie la multele rugăciuni din 
cultul nostru ortodox în care ne rugăm pen
tru pace, Sf. loan Gură de Aur spune: 
„Peste tot locul cerem pacea şi ne rugăm 
pentru ea. Şi într-adevăr că nimic nu este 
egal ei. De aceea în biserici .cerem pace, 
în rugăciuni, în citiri şi chiar în saluturile 
noastre zilnice cerem pace. De aceea preo
tul în biserică şi odată şi de două ori şi 
de trei ori şi, în sfîrşit, de multe ori ne 
recomandă şi ne dă pacea. „Pace vouă” 
zice, — „pace tuturor”. Pentru ce? Pentru 
că pacea este mama tuturor bunătăţilor, 
pentru că ea este obiectul bucuriei şi al ve
seliei sufleteşti. De aceea şi Hristos po
runceşte Apostolilor ca intrînd în casele 
oamenilor, imediat să le anunţe pacea, 
ca un simbol al bunătăţilor”.

Pentru a face războiul mai odios, mai 
respingător şi de nedorit în ochii ascultă
torilor săi, Sf. loan Gură de Aur descrie o 
scenă de luptă, despre ca're putem spune
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că nu este decit o umbră destul de ştearsă 
a ceea ce înseamnă războiul în zilele noas
tre. Vorbind aid despre nenorocirile răz
boiului, care însemna moarte şi durere şi 
în vremea aceea, Sf. loan înşiră „norul de 
suliţi, ploaia de săgeţi, ceaţa deasă, întu
necimea şi noaptea aceea pe care o tace 
mulţimea săgeţilor, care cu desimea lor 
opresc razele soarelui, praful care întunecă 
vederile luptătorilor tot atîLde mult ca şi 
întunericul, pîraiele de sînge, vaietele ce
lor căzuţi, chiotele şi strigătele celor care 
luptă, grămezile celor morţi, roţile carelor 
de luptă scăldate în sînge, caii care cad 
grămadă cu călăreţi cu tot din cauza mul
ţimii morţilor; pe pămînt zac de-a valma 
de toate: sînge, arcuri, săgeţi, copite de 
cai, capete de oameni; zac braţe, gîturi, pi
cioare, piepturi spintecate, creeri lipiţi de 
săbii, vîrfuri rupte de săgeţi cu cîte un 
ochi în ele” etc.

De aceea, Dumnezeu, despre care ştim 
că „dragoste este” şi „Domnul păcii” este, 
nu poate încuviinţa asemenea scene, ase
menea masacre. Ne-o spune şi Sf. loan 
Gură de Aur: „Dacă noi vom căuta să fim 
paşnici între noi şi în noi înşine şi Dum
nezeu va fi cu noi, dar dacă ne vom ridica 
cu război unii împotriva altora, atunci 
Dumnezeul păcii nu va fi cu noi.

Nimic nu este atît de vrăjmaş sufletului 
nostru — continuă Sf. Părinte — ca rău
tatea, în timp ce virtutea şi pacea ţin su
fletul în siguranţă. Dumnezeul nostru nu 
este Dumnezeul războiului şi al luptelor. 
De aceea alunga de la tine războiul 
şi lupta, atît către aproapele tău cît şi că
tre tine însuţi. Fii paşnic cu toţi. Ascultaţi 
de proorocul care zice: „Cu cei ce urau pa
cea, eram făcător de pace” (Ps. 119, 6).

Sf. loan Gură de Aur arată şi aceea că 
la originea luptelor şi războaielor dintre 
oameni stau de obicei ambiţii deşarte şi cu 
deosebire lăcomia. „Lăcomia — spune ma
rele nostru Ierarh — a umplut marea de 
sînge, ea înarmează pe cei ce pîndesc 
noaptea şi ziua pe trecători la drumul 
mare, ea a introdus uciderea de tată, uci
derea de mamă şi în sfîrşit toate relele din 
viaţă ea le-a introdus. De aceea şi Sf. Pa
vel o numeşte rădăcina tuturor relelor”.

împotriva acestor manifestări dăună
toare semenilor noştri, Sf. loan ia atitu
dine categorică, cerînd chiar pedepsirea 
acelora care folosesc în rău tot ceea ce pă- 
mîntul şi mintea omenească ne pun la dis
poziţie pentru a face viaţa cît mai plăcută 
şi mai frumoasă pentru toţi. „Noi nu urîm 
fierul în sine — spune Sf. Părinte, comen- 
tînd Epistola către Galateni — ci urîm şi 
pedepsim pe cel care se foloseşte de fier 
pentru a uuide pe oameni”.

Pentru înlăturarea războaielor, Sf. loan 
Gură de Aur recomandă colaborarea izvo- 
rîtă din nevoile economice şi spirituale 
ale oamenilor şi cu deosebire cultivarea 
dragostei între oameni, căci — după cum 
spune el — „unde sălăşluieşte dragostea 
nu este Cain, care să-şi ucidă fratele”. In
tr-adevăr, roadele dragostei dintre oameni
sínt multe şi binefăcătoare.

*
Această dragoste, deed, de oameni, de 

muncă, de adevăr şi de dreptate să o cul
tivăm necontenit în fiinţa noastră, în ju
rul nostru, în viaţa credincioşilor noştri; 
prietenia si colaborarea să stăpînească re
laţiile dintre popoare, ca, în felul! acesta, 
liniştea şi pacea mult dorită să se instau
reze deplin în lume, spre mai binele şi 
prosperitatea tuturor oamenilor şi tuturor 
popoarelor. Gh. P.

La comemorarea a 75 ani de la moartea ma
relui poet Eminescu participă şi Sibiul, pe care 
Eminescu L-a vizitat (Locuind intr-o casă de Ungă 
reşedinţa mitropolitană). „Telegraful Romín", 
care a publicat din opera lui Eminescu de tim
puriu, se asociază la omagiul pe care îl aduce 
Ţara întreagă în aceste zile de sărbătoare naţio
nală. A cuprinde insă în cîteva rînduri marea 
personalitate a Lui Eminescu, care a Luminat şi 
luminează de pe culmi neatinse încă viaţa cultu
rală a poporului nostru, este, desigur, un lucru 
cu anevoie de făcut.

După cum arată registrul botezaţilor biseri
cii Uspenia din Botoşani, Eminescu s-a născut în 
15 ianuarie 1850.

Atras de farmecul şi frumuseţea naturii din 
preajma casei părinteşti din Ipoteşti, precum şi 
de frumuseţea sufletească şi bogăţia artistică a 
poporului, micul Mihai colinda zile în şir codrii 
şi luncile Ipoteştilor, poposind destul de des prin 
casele şi pe la şezătorile sătenilor. Cu aceste pri
lejuri lua cunoştinţă şi se hrănea din comoara 
vie şi inepuizabilă a creaţiei artistice a poporului 
nostru, ascultind basme, legende, snoave, proverbe, 
doine şi cîntece bătrîneşti, pe care Eminescu le 
va purta în sufletul său fierbinte fără a le mai 
uita vreodată. Aşa se face că, in anii de dureri 
de mai tîrziu, poetul va evoca acest tezaur al 
creaţiei populare în versuri ca acestea: 
„Trecut-au anii ca nori lungi pe şesuri 
Şi niciodată n-au să vie iară,
Căci nu mă-ncîntă azi cum mă mişcară 
Poveşti şi doine, ghicitori, eresuri".

Iar frumuseţea naturii pe care o gusta atît de 
mult în copilărie şi mai tîrziu o evocă astfel: 
„Fiind băet păduri cutreeram 
Şi mă culcam ades lingă izvor,
Iar braţul drept sub cap eu mi-l puneam 
S-aud cum apa sună-ncetişor:
Un freamăt lin trecea din ram în tain 
Şi un miros venea adormitor".

Legătura strînsă cu natura patriei şi cu crea
ţia populară, precum şi cu bucuriile şi cu durerile 
poporului, Eminescu nu o va întrerupe nici mai 
tîrziu, în anii tinereţii şi maturităţii sale, fapt 
care se va reflecta profund în viaţa şi creaţia ar
tistică a poetului. De la popor a învăţat Emi
nescu nu numai ceea ce este cu adevărat frumos, 
ci şi omenia, căci el a fost un om integru, cinstit, 
iubitor de muncă, profund ataşat de mase şi de 
aspiraţiile sale, fiind, totodată, un neîmpăcat 
duşman al ipocriziei, superficialităţii, vieţii de
şănţate, parazitismului şi fanfaronadei politicie
nilor şi păturilor boiereşti din acea vreme.

Aşa se face că, deşi Eminescu avea o deosebită 
putere de muncă, deşi talentul său s-a făcut vă
dit încă de timpuriu, marele nostru poet nu s-a 
putut bucura din partea mai marilor vremii de 
un loc stabil şi sigur de muncă, cu o existenţă 
omenească asigurată, ci îl vedem cînd sufler în 
trupa lui lorgu Caragiale, cînd în aceea a lui 
Pascaly cu care străbate Transilvania şi Bana
tul, cînd copist şi sufler la Teatrul Naţional din 
Bucureşti, cînd director al Bibliotecii Centrale 
din laşi — post la care ţinea, dar care era la 
cheremul politicienilor, — cînd revizor şcolar al 
judeţelor Iaşi şi Vaslui, cînd redactor la ziarul 
,,Curierul de Iaşi", cînd lucrînd în redacţia zia
rului „Timpul" din Bucureşti etc. Munca istovi
toare şi neîntreruptă pe care o depunea, salariul 
insuficient, plătit in mod neregulat, şi, în felul 
acesta, neputinţa de a se hrăni şi îngriji cum tre
buie, au costat scump sănătatea poetului nostru. 
Se întîmpla de pildă, cînd era la ziarul „Timpul” 
şi cînd, în timpul verii, toţi cei mari părăseau 
Bucureştiul din cauza căldurilor, că Eminescu lu
cra aproape singur zile şi nopţi în şir, în redacţie 
sau în tipografie, pentru a scoate ziarul. In 
acei ani, 1882, poetul scria unui prieten la Iaşi 
o zguduitoare şi acuzatoare scrisoare din care re

ţinem: „Tu trebuie să-ţi închipuieşti astăzi sub 
figura mea un om foarte obosit, de vreme ce 
sínt singur la negustoria asta de principii şi peste 
aceste bolnav, care ar avea nevoie de cel puţin 
şase luni de repaos pentru a-şi veni în fire. Ei 
bine, de şase ani mă zbat ca într-un cerc vi
cios în cercul acesta..., de şase ani n-am linişte, 
n-am repaosul senin de care aş avea atîta tre
buinţă pentru ca să mai pot lucra şi altceva de
cit politică”.

Copleşit de muncă peste măsură, de inimă rea 
şi lipsuri de tot felul, la numai un an după ce 
scria aceste rînduri, în 1883, Eminescu suferă pri
mul atac al bolii sale şi, după mai mulţi ani, în 
cate suferinţele morale s-au făcut mereu resim
ţite, moare în 15 iunie 1889, la virsta de'39 ani.

Opera lui Eminescu este adine întipărită în 
conştiinţa poporului nostru, pentru că ea este 
ruptă din inima lui, oglindind cu o măestrie cu 
totul rară viaţa, sentimentele şi aspiraţiile mul
ţimilor, revolta împotriva nedreptăţilor sociale, 
dragostea de Patrie, natura cu toate frumuseţile 
ei, dragostea, acest nobil sentiment omenesc, etc. 
Eminescu publică, în timpul vieţii, doar o mică 
parte din imensa-i muncă literară, cea mai mare 
parte din ea păstrîndu-se in cele peste 15.000 de 
pagini manuscrise aflătoare la Academia R. P. 
Romînă.

Prima poezie o scrie la vîrsta de 16 ani, numită 
„La moartea lui Aron Pumnul", revoluţionar 
transilvănean de la 1848. Revolta împotriva hu
zurului şi a nedreptăţilor sociale, Eminescu şi-o 
arată cu deosebire în poeziile: „lunii corupţi”, 
„împărat şi proletar", cele cinci „Scrisori", 
„Viaţa" ş. a.

„Ce-am de-alege oare în seaca-vă fiinţă?
Ce foc făr-a se stinge, ce drept fără să-mi mintă, 

O, oameni morţi de vii!
Vă văd lungiţi pe patul juneţii ce-aţi spurcat-o, 
Suflînd din gură boala vieţii ce-aţi urmat-o" — 
spune poetul în „Junii corupţi".

In chipul lui Mir cea din scrisoarea III-a, Emi
nescu zugrăveşte înţelepciunea, modestia, dra
gostea de libertate, de ţară şi de pace a poporului 
nostru, ca in aceeaşi Scrisoare să-şi arate revolta 
împotriva protipendadei, în versuri ca acestea: 
„Prea v-aţi arătat arama, sfîşiind această ţară, 
Prea făcură-ţi neamul nostru de ruşine şi ocară, 
Prea v-aţi bătut joc de limbă, de străbuni şi

obicei,
Ca să nu s-arate-odată ce sunteţi — nişte mişei! 
Da, cîştigul fără muncă, iată singura pornire; 
Virtutea? e-o nerozie; geniul? o nefericire".

Natura şi dragostea sínt cei doi tovarăşi buni 
la care marele Eminescu se refugiază foarte des 
în faţa durerilor de tot felul pe care Le întîmpina; 
o dragoste însă sinceră, curată şi puternică, ase
menea măreţiei şi frumuseţilor naturii. Pe aces
tea două le-a cintat■ Eminescu în multe din poe
ziile sale, în versuri neegalate încă.

Eminescu a scris şi poezii religioase ca: „Dum
nezeu şi om”, „Colinde, Colinde”, „învierea"j 
„Rugăciunea" ş. a., care pot fi citite de pildă în 
ediţia din 1958, îngrijită de Perpessicius. Men
ţionăm şi aceea că, pe cînd îşi făcea studiile, Emi
nescu îşi petrecea o parte din concediu pe la unele 
mănăstiri din Moldova, unde mai irdiesc şi astăzi 
cîteva măicuţe care l-au văzut cu ochii lor atît 
pe Eminescu cît şi pe Veronica Miete.

Cea mai de seamă creaţie însă a lui Eminescu 
este, desigur, „Luceafărul’, care, singur de ne-ar 
fi rămas de la el — cum bine s-a spus — l-ar fi 
consacrat ca cel mai mare poet al nostru.

Dar, pe lingă multele versuri, din care unele 
clntate şi cunoscute pînă în cele mai îndepărtate 

' cătune ale Ţării, şi lucrări în proză, ca „Făt-Fru
mos din lacrimă", „Geniul Pustiu”, sute de arti
cole ş. a., Eminescu a mai făcut un lucru deosebit 
de important pentru cultura noastră naţională

V
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Chipul adevăratului creştin
Chipul adevăratului creştin constă în înfăptui

rea pilduitoare a urmării Domnului nostru Iisus 
Hristos (vezi Luca 9, 23). Mîntuitorul este „ca
lea, adevărul şi viaţa” (loan 14, 6) şi, ca atare, 
modelul nostru suprem de urmat. In El avem 
„adevărul” care ne călăuzeşte credinţa: în El a- 
vera „calea”, îndreptarul de vieţuire după voia 
cea sfîntă a lui Dumnezeu; în El avem „viaţa”* * 
puterea care ne mîntuieşte, sfinţeşte şi desăvîr- 
şeşte, adică dumnezeiescul Har.

Prin însuşirea adevărului mintuitor cuprins în 
adevărata învăţătură dogmatică (de credinţă) şi 
morală (de conduită) a Bisericii, prin vieţuirea 
de fapt după îndreptarul moralei duhovniceşti cu 
ajutorul dumnezeiescului Har, prinde întruchi
pare duhovnicească în noi Domnul nostru Iisus 
Hristos şi în felul acesta dăltuim în fiinţa noas
tră chipul adevăratului creştin.

Purtător al chipului de adevărat creştin este 
credinciosul, care gîndeşte, simte („aveţi in voi 
simţirea care era în Hristos Iisus”, Filip 2, 5) şi 
făptuieşte după pilda pe care ne-a dat-o Mîntui
torul. Este purtător al chipului de adevărat creş
tin acel credincios, care are pe Domnul Hristos 
în inima sa şi se comportă după exemplul dat de 
Mîntuitorul (vezi Matei 5, 48; Filip 2, 5).

Este creştin adevărat acela, în viaţa căruia în
văţătura creştină se transformă în acţiune prac
tică susţinută.

Traducerea în faptă a învăţăturii creştine tre
buie însă să se facă în potrivire cu nevoile şi as
piraţiile de azi ale lumii.

Semnul de credincios creştin adevărat este o 
conştiinţă trează şi simţitoare faţă de chemarea 
dreaptă a vremurilor noastre: făurirea unei vieţi 
mai bune, fără exploatare şi exploatatori, şi apă
rarea vieţii şi a progresului împotriva morţii 
printr-un război atomic. Creştinul adevărat tre
buie să răspundă afirmativ la această chemare, 
din convingere şi din necesitate lăuntrică. Numai 
în felul acesta dovedeşte că este cuprins de zel 
pentru slujirea neprihănită a împărăţiei lui Dum
nezeu, care este „.dreptate şi pace” (Rom. 14, 17).

Ä fi creştin adevărat, nu înseamnează pur şi 
simplu a te îndrepta spre Dumnezeu într-un anu-

şi anume acela de a fi îmbogăţit ca nimeni altul 
limba noastră literară.

*
„Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Rominie,
Ţara mea de glorii, ţara mea de dor?
Tinără mireasă, mamă cu amor!
Fiii tăi trăiască numai în frăţie,
Viaţa in vecie, glorii, bucurie" — sínt doriri 

izvorîte din fierbintea dragoste de Patrie a lui 
E mine seu, doriri care se înfăptuiesc abia în anii 
noştri, în orînduirea democrat-populară instau
rată în Ţara noastră, Tot această orînduire i-a 
acordat şi lui Eminescu locul ce i se cuvenea în 
istoria culturală ă Ţării, declarîndu-l membru 
post mortem al Academiei R. P. Romíné. Dar nu 
numai atît, ci cinstea şi preţuirea care i se arată 
în zilele noastre marelui poet al poporului nos
tru, Mihai Eminescu, se arată şi în aceea că nu
mele lui este purtat de o seamă de instituţii cul
turale şi cu deosebire că opera lui este tipărită 
an de an în zeci şi sute de mii de exemplare, în 
ediţii care mai de care mai frumoase.

Eminescu şi-a cîştigat cinstea cuvenită nu nu
mai la noi în Ţară, ci şi printre ceilalţi mari poeţi 
ai lumii, căci opera lui a devenit şi un bun uni
versal, poezia eminesciană fiind tradusă astăzi 
într-o mulţime de limbi din diverse părţi ale lu
mii.

Astfel că la omagiul fierbinte ş'i curat pe care 
poporul nostru îl aduce celui mai mare poet al 
său, Mihai Eminescu, cu prilejul comemorării ce
lor 75 de ani de La moartea sa, se asociază astăzi 
şi alte popoare iubitoare de progres şi pace, ca 
celui mai de seamă reprezentant al geniului po
porului romín. T. R.

mit fel, ci a sluji activ viaţa lumii de azi după 
pilda măreaţă a Mîntuitorului; a fi azi creştin 
adevărat înseamnează a te angaja cu toată fiinţa 
în acţiunea pentru dreptate socială, pace şi în
frăţire.

Credinciosul, ca fiu al Bisericii lui Hristos, 
trebuie să se arate preocupat în mod serios de 
marile probleme ale vremii noastre, de a căror 
rezolvare depinde soarta omenirii. El trebuie să 
dea mărturie publică despre convingerile lui în 
aceste probleme, pentru a influenţa soluţionarea 
lor justă.

In sufletul credinciosului trebuie să fie treaz 
simţul de răspundere în faţa situaţiei de azi a

Parabolele Mîntuitorului
O bună parte din învăţătura Domnului Iisus 

Hristos a fost exprimată prin parabole. Dar a- 
ceasta, nu întîmplător. Un adevăr spus în formă 
de parabole stăruie mai mult în mintea noastră 
şi ne face să gîndim şi să medităm spre a-i pă
trunde înţelesul. Parabolele lui Iisus au o mireas
mă deosebită şi sínt pline de o înţelepciune ne
egalată pe care a putut-o avea numai Fiul lui 
Dumnezeu. Cu ajutorul lor, Mîntuitorul a pus te
melia Bisericii Sale.

Sf. Evanghelişti ne-au păstrat o bună parte din 
ele. Să ne aducem aminte că în Predica de pe 
Munte, Iisus Hristos spusese cum se cîştigă îm
părăţia lui Dumnezeu. Acolo a fost rostit marele 
Catehism al Bisericii creştine. In predania de 
lingă mare — unii le vor numi parabolele la
cului — Iisus îşi aseamănă cuvîntul şi împără
ţia cu ceea ce ascultătorii vedeau în jurul lor: cu 
un semănător, cu ţarina ce a rodit îmbelşugat sau 
cu năvodul aruncat în mare.

Fiecare parabolă urma o ţintă, cuprindea o 
taină şi un adevăr* o învăţătură. Rostite astfel, 
învăţăturile Sale se ţineau mai uşor minte. Sen
sul lor nu se va uita în veac. Valoarea lor va ră- 
mîne veşnică, iar frumuseţea Iar nu va fi atinsă 
nici cînd. Uneori păreau greu de înţeles: ucenicii 
cer lămurirea lor. Şi tîlcuirea nu întîrzia uneori, 
căci Apostolii mărturisindu-şi neştiinţa, Iisus nu 
ezită să le explice şi să-i.facă să înţeleagă. Cu a- 
devărat, era nevoie de asemenea tîlcuiri, căci ei 
vor fi aceia care vor semăna mai departe sămînţa 
Divinului semănător.

In realitate, ce erau aceste parabole? Povestiri 
închipuite, împletite din elemente fireşti, ale vie
ţii zilnice, a căror acţiune'e posibilă. In felul a- 
cesta ele îşi ating scopul: cuprindeau un adevăr, 
o învăţătură, desvăluiau o taină, năşteau o faptă 
şi îndemnau la credinţă.

Cuprinsul lor e deosebit de variat şi de bogat. 
Unele vorbesc despre împărăţia cerurilor. Aces
tea cuprind învăţăturile dogmatice. Altele vor
besc despre iubirea creştină. Acestea cuprind 
principiile morale ale învăţăturii lui Hristos. In 
sfîrşit, altele vorbesc despre viaţa viitoare şi 
obşteasca judecată. Acesta este, în linii generale, 
cuprinsul parabolelor Sale.

Vor fi fost ele mai multe decit ne-au păstrat 
nouă cei patru evanghelişti? S-ar putea, dar noi 
nu mai ştim asta. S-ar putea, căci lui Iisus îi plă
cea nespus de mult acest fel de a vorbi, de-altfel 
foarte obişnuit în vremea aceea în Orient. Cu
prinsul lor îndeamnă la faptă. Sfatul lor te mîn- 
gîie şi parcă te urcă la cer. Bogate prin imagini, 
dar simple prin măestria şi înfăţişarea lor, a- 
ceste parabole alcătuiesc una din cele mai fru
moase pagini din viaţa lui Iisus. Ele păstrează 
în noi ecoul nesfîrşit al cerului divin, trezind nă
zuinţe ce trec dincolo de firea noastră, în lupta 
cu noi înşine, atingind bolta cerului şi a divini
tăţii, dar şi îndemnuri la acţiune iubitoare pen
tru îmbunătăţirea vieţii pămînteşti.

Fiecare parabolă în parte înfăţişează, în mic, 
sîmburele unui adevăr privind împărăţia cerului-

lumii şi, odată cu acesta, datoria de a sluji activ 
nevoilor şi năzuinţelor de azi ale popoarelor.

De aceea, începutul trebuie făcut cu renaşterea 
şi înnobilarea propriei noastre vieţi prin înlătu
rarea de la noi a tot ceea ce umbreşte şi împuţi
nează în noi chipul lui Hristos cel ce este iu
bire, pace şi slujire. Numai aşa conştiinţa noas
tră de creştini va fi un izvor nesecat de gîndire, 
simţire şi voire cu adevărat creştine şi pe măsura 
cerinţelor vremurilor de azi.

Pentru toate aceastea, preotului păstor de su
flete îi revine datoria sfîntă de a transforma şi 
educa în aşa fel conştiinţa păstoriţilor săi — în 
potrivire cu adevărata învăţătură creştină şi c.u 
nevoile actuale ale omenirii — îneît toţi să fie 
purtători ai chipului de adevărat creştin şi la 
înălţimea ceasului de faţă!... c. Sîr'ou

Fiecare te îndeamnă a face ceea ce este vrednic 
de această împărăţie. Să ne aducem aminte de o 
tîlcuire rostită de însuşi Iisus Hristos. Iat-o: 
Dumnezeu e sămănătorul, iar evanghelia sămînţa 
cea bună. Semănătorul va culege roade bune nu
mai din locul în care sămînţa a căzut pe părnînt 
bun, a încolţii, a crescut şi a rodit. Asemenea ei, 
creştinul va creşte şi va rodi în spiritul Evan
gheliei, numai în măsura în care sămînţa Cuvân
tului lui Iisus va încolţi în inima sa. Semănăto
rul nu curăţă neghina şi pălămida decît la timpul 
potrivit, cînd, culegînd-o, o aruncă în foc. Omul 
rău rămîne prin voinţa lui Dumnezeu, cu nădej
dea că se va găsi în sufletul său — oricît de tîr- 
ziu— un gînd de îndreptare, prin care va ajunge 
la calea binelui.

Parabola talanţilor desvăluie taina dumneze
ieştii răsplătiri pentru cel care în această lume 
a ştiut să înmulţească darul virtuţilor sădite de 
învăţătura Evangheliei Sale.

Cuvîntul Lui e aluatul ascuns în trei măsuri 
de făină, e grăuntele de muştar care a crescut 
mare că se puteau ascunde în el chiar păsările 
cerului. Iar altădată vrînd să arate dragostea lui 
Dumnezeu pentru noi, Iisus rosti în pilde:

— „Ce vi se pare? De ar avea un om o sută 
de oi şi s-ar rătăci una din ele, nu lasă oare pe 
cele nouăzeci şi nouă în munţi şi se duce s-o caute 
pe cea rătăcită? Şi de s-ar întîmpla să o gă
sească .adevăr grăiesc vouă, se bucură mai mult 
decît de cele nouăzeci şi nouă care nu s-au ră
tăcit”...

Acesta este şi tîlcul şi sensul şi scopul para
bolelor, căci dacă Sfinţilor Apostoli le-a fost dat 
să cunoască „tainele împărăţiei lui Dumnezeu”, 
celorlalţi le-a fost vestită spre a fi înţeleasă prin 
parabole. Iată de ce parabolele Mîntuitorului ră- 
mîn şi astăzi atît de ascultate şi pline de înţelep
ciune pentru inima fiecărui creştin, ele fiind cel 
mai frumos îndemn în viaţa noastră de bună vir
tute şi statornică credinţă în Dumnezeu* de dra
goste şi pace. Emanuel Copăcianu

Cu visele-n urzeli de frumuseţe
Cu visele-n urzeli de frumuseţe 
Din florile iubirii iau nectar 
Şi din împurpurate dimineţe 
Lumină sorb din cupe de cleştar.

Iar din livada cu omăt de floare 
In vad de ani ce azi cobor spre seară 
String cu parfum, mireasmă şi culoare 
Şi mă desfăt de primăvară iară.

Din mările de spice înfrăţite 
Culeg al trudei minunat îndemn 
Cu care m-alătur zilei fericite 
Ce-a înălţat al muncii crez solemn.

In viaţa nouă care ne cuprinde 
Cu-al ei veşmînt de soare aurit 
Simt inima încet cum mi se-aprinde 
In tot ce-i bine astăzi de-mplinit.

Cu visele-n urzeli de frumuseţe 
Eu sînt drumeţ în zilele aceste 
Ce-n albe şi curate dimineţe 
Urc spre lumină drumul către creste.

Preot Ştefan Tascianu
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Soborul Sfinţilor Apostoli
La 29 iunie prăznuim pe Sfinţii Apostoli Petru 

si Pavel, iar la 30 iunie Biserica cinsteşte Sobo
rul Sfinţilor Apostoli. Ne întrebăm: Ce sínt Sf A- 
postoli, cine sínt şi care a fost lucrarea lor?

Sfintele Evanghelii ne istorisesc că încă de 
La începutul activităţii Sale mîntuiioare, Domnul 
nostru Iisus Hristos a chemat cîţiva ucenici ca 
să-L urmeze ( loan 1, 35—52). Abia în cel de al 
doilea an de activitate Mintuitorul rinduieşie pe- 
cei 12 Apostoli „ca să fie cu dinsul şi ca să-i tri
mită să propovăduiască” (Mc. 3, 14—15). Aceş
tia au fost: Simon numit Petru, Andrei, fratele 
lui, lacob al lui Zevedeu şi loan fratele lui, Filip 
şi Vartolomeu, Toma şi Matei, lacob al lui Alfeu 
şi Iuda Tádéul (sau Iuda al lui lacob sau Levi) 
Simon Canaaneanul şi Iuda Iscarioteanu (Mt. 
10, 2—4; Mc. 3, 16—19; Lc. 6, 14— 16; F. Ap. 1, 
13). Toţi Apostolii erau de neam iudeu, născuţi 
în Galileia (in afară de Iuda Iscarioteanul care 
era născut în Iudeia). Erau oameni simpli, fără 
multă învăţătură, săraci, cei mai mulţi fiind pes
cari. Ciţiva dintre ei fuseseră, mai înainte de a 
cunoaşte pe Mintuitorul, ucenici ai Sf. loan Bo
tezătorul.

îndată după alegerea şi aşezarea lor ca A- 
postoli, Mintuitorul rosteşte Predica de pe Munte 
(Mt. 5—7). La scurtă vreme după aceea, trimite 
pe Apostolii Săi într-o misiune ca să propovă
duiască cuvîntul lui Dumnezeu şi să vindece pe 
cei bolnavi (Mt. X, 1—42); Mc. VI, 7—11: Lc. 
IX, 1—5). După încheierea acestei misiuni, Apos
tolii au însoţit pe Mintuitorul pe toate drumurile 
şi cetăţile Galileii şi Iudeii, au asistat la discu
ţiile pe care le-a avut cu fariseii şi saducheii, au 
auzit cuvîntul său dumnezeiesc, au văzut minu
nile pe care le-a săvîrşit, întărindu-se în ei con
vingerea că Ii&us Hristos este cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu. Către sfirşituT activităţii Mintni- 
torului au luat parte cu bucurie la intrarea Sa 
triumfală în Ierusalim. In J.oia dinaintea Pati
milor, au luat parte la Cina cea de Taină, cind 
Mintuitorul le-a spălat picioarele, le-a dat po
runca săvîrsirii Tainei Sf. Cuminecături întru 
pomenirea Sa şi le-a ţinut o lungă cuvîntare de 
despărţire în care le-a dat şi făgăduinţa trimiterii 
Duhului Sfînt. L-au însoţit în grădina Ghetsimani, 
au fost martori ai prinderii Lui, în urma trădă
rii unuia dintre ei, a lui Iuda, şi răstignit. După 
înviere, Iisus li s-a arătat de mai multe ori şi te-a 
zis „Pace vouă. Precum m-a trimis pe Mine 
Tatăl, aşa vă trimit şi eu pe voi. Şi acestea zicînd 
a suflat şi a zis: Luaţi Duh Sfînt. Cărora veţi 
ierta păcatele, se vor ierta şi cărora le veţi ţinea, 
va fi ţinute” (loan XX, 21—23). Înainte de 
Înălţarea la cer le dă ultimile îndemnuri, Intre 
care şi acela de a propovădui cuvîntul Său şi a 
boteza: „Mergînd Învăţaţi toate neamurile, bo- 
tezindu-i în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfin- 
tului Duh, povăţuindu-i să păzească toate cîte 
v-am poruncit vouă" (Mt. XXVIII, 19—20).

După înălţarea Sa la cer ei aleg îndată ca A- 
postol, în locul lui luda, pe Matia, prin tragere 
la sorţi. In ziua Cincizecimii s-a~pogorît Duhul 
Sfînt peste ei, iar în urma predicii rostite de Sf. 
Petru s-au botezat în aceeaşi zi ca la 3000 de su
flete, întemeindu-se astfel Biserica creştina, care 
a crescut mereu prin lucrarea Sf. Apostoli. Ei 
aleg apoi împreună pe cei 7 diaconi, care să le 
stea în ajutor la slujirea la mese şi la ajutorarea 
văduvelor. Ei aşează episcopi şi preoţi in comu
nităţile creştine. Şi-au continuat ostenelile în Ie
rusalim şi Iudeia pînă către anul 44, cînd s-a 
pornit o prigoană împotriva lor şi a celor ce măr
turiseau numele lui Hristos de către regele Irod 
Agripa. Atunci a fost ucis cu săbia Sf. Apostol 
lacob al lui Zevedeu, el fiind astfel primul martir 
din cei 12 Apostoli. Din pricina acestei prigoane, 
s-au văzut siliţi să părăsească Ierusalimul şi să 
se îndrepte în alte părţi pentru a propovădui pe 
Mintuitorul. S-au mai întrunit în sobor la Ieru
salim, în anul 51, şi au luat hotărîri despre felul

cum să fie primiţi în Biserică aceia ce nu erau 
de lege mozaică. De acum înainte nu mai avem 
decit puţine ştiri despre ei, pe care ni le oferă Sf. 
Tradiţie.

Vom spune acum cîteva cuvinte despre fiecare 
Apostol în parte.

Sf. Apostol Petru sau Chifa numit înainte S i
mon, era fiul lui Iona, originar din Betsaida, dar 
locuia in Capernaum, fiind pescar. Fusese ucenic 
al Sf. loan Botezătorul. El făcea parte dintr-un 
grup mai restrîns de Apostoli mai apropiaţi de 
Mintuitorul, împreună cu fraţii lacob şi loan, care 
au luat parte la învierea fiicei lui Iair, la Schim
barea la Faţă şi au fost duşi de Mintuitorul in 
grădina Ghetsimani pînă aproape de locul rugă
ciunii Sale. Cu prilejul prinderii Lui Iisus, a tăiat 
urechea unui slujitor al arhiereului. In aceeaşi 
noapte s-a lepădat de Mintuitorul. In dimineaţa 
Învierii aleargă primul la mormînt împreună cu 
loan. La lacul Tiber iadei, se aruncă primul în 
apă spre a ajunge mai repede la Domnul, care-l 
reaşează apoi in vrednicia de Apostol, din care 
căzuse cînd s-a lepădat. După Înălţare, el a fost 
cel care a propus alegerea unui nou Apostol in 
locul lui Iuda, a ţinut cuvîntarea de la Cincize- 
cime, a vindecat ologul de la templu, a fost în
chis împreună cu loan şi apoi cu ceilalţi Apos
toli, a pedepsit pe Anania şi Safina, a fost trimis 
împreună cu loan în Samaria ca să-şi pună mâi
nile peste cei botezaţi de diaconul Filip. In Lida 
a vindecat pe slăbănogul Enea, în Iope a înviat 
pe Tavita, iar în Cezareia a botezat pe sutaşul 
Corneliu. Fiind aruncat în închisoare de Irod A- 
gripa, a scăpat în chip minunat şi a plecat din 
Ierusalim (an. 51), apoi in Antiohia. Către sfîr- 
şitul vieţii s-a dus la Roma, unde a suferit moarte 
martirică în anul 67. De la el ne-au rămas două 
Epistole soborniceşti. Biserica noastră îl prăznu- 
ieşte odată cu Sf. Apostol Pavel, la 29 iunie.

Fadele său Andrei, era tot pescar, fiind şi el 
ucenic al Sf. loan Botezătorul. Este numit şi 
„întîi chematul”, pentru că el a descoperit pri
mul pe Iisus ( loan 1, 41). A luat parte şi el ală
turi de ceilalţi Apostoli, La toate faptele descrise 
mai sus. După ce a părăsit Ierusalimul, tradiţia 
ne spune că ar fi predicat prin Tracia şi Sciţia 
( Dobrogea) şi că a murit la Patras în Grecia, 
fiind răstignit pe o cruce în formă de X. E prăz- 
nuit la 30 noiembrie.

Sf. Apostol lacob, era fiul lui Zevedeu şi al Sa- 
lomeii, originar din Betsaida, fiind tot pescar, 
împreună cu fratele său loan au fost numiţi de 
Mintuitorul „fiii tunetului”. A propovăduit în Ie
rusalim şi Iudeia, suferind moarte martirică în 
timpul prigoanei lui Irod Agripa. Este prăznuit 
la 30 aprilie.

Fratele său, Sf. Apostol şi Evanghelist loan, 
era cel mai tînăr din cei 12. Fusese şi el ucenic 
al Sf. loan Botezătorul, ca şi Sf. lacob. El era cel 
mai apropiat de Mintuitorul, sau „ucenicul pe 
care-l iubea Iisus", cum se numeşte el însuşi în 
Evanghelia patra. Lui ii încredinţase Mîniuito- 
rul pe Cruce pe Sf. Fecioară. El a fost primul din
tre Apostoli care au sosit în dimineaţa Învierii 
la mormintul gol ( loan XX, 2—8). A fost primul 
care a recunoscut pe Mintuitorul pe ţărmul lacu
lui Ghenizaret ( loan XXI, 7). După Cincizecime 
îl vedem o vreme alături de Sf. Ap. Petru, cum 
am arătat mai sus. Se pare că n-a fost în Ierusa
lim in vremea persecuţiei lui Irod Agripa. A luat 
parte la sinodul apostolic din anul 51, alături de 
Sf. Petru şi Sf. lacob, fratele Domnului, fiind nu
mit „stîlp al Bisericii” (F. Ap. XV). A trăit apoi 
în oraşul Efes în Asia Mică. Din pricina propo- 
văduirii Cuvîntului lui Dumnezeu a fost exilat 
în insula Patmos, unde a primit descoperirile 
dumnezeieşti pe care le descrie în Apocalipsă. 
S-a întors apoi iarăşi în Efes, conducînd şi su
praveghind bunul mers al Bisericilor din Asia 
Mică pînă la moartea sa. De la el ne-au rămas: 
Evanghelia a patra, trei Epistole soborniceşti

şi Apocalipsa. Biserica noastră îi cinsteşte amin
tirea în ziua de 26 septembrie.

Sf. Apostol Filip, fost ucenic al Sf. loan Bote
zătorul, s-a numărat apoi printre cei dinţii uce
nici ai Mîntuitorului. Din Sfintele Evanghelii re
iese că Mintuitorul i-a acordat o încredere şi o 
prietenie deosebită. După ce a părăsit Ierusali
mul se spune că ar fi propovăduit în provincia 
Frigia din Asia Mică, unde vd fi şi murit. L 
prăznuit la 14 noiembrie.

Sf. Apostol Vartolomeu, numit şi Natanail, era 
originar din Cana Galileii. Tradiţia ne spune că 
a predicat în Arabia, apoi în Armenia, unde a 
murit ca martir. Biserica îl prăznuieşte la 11 
iunie.

Sf. Apostol Toma, numit şi Geamănul, e cunos
cut prin faptul că se îndoise de minunea învierii 
Mîntuitorului, în urma primei arătări a Lui către 
Apostoli. La opt zile se convinge apoi singur de 
acest lucru (loan XX, 24, 29). O seamă de tra
diţii ale popoarelor orientale îl socotesc ca Apos
tol al lor. El ar fi predicat pînă în India, unde 
pina azi creştinii de acolo se numesc „ai lui To
ma”, socotindu-l drept întemeitor al Bisericii lor. 
Se crede că acolo ar fi şi murit ca martir, fiind 
cinstit de Biserica noastră la 6 octombrie.

Sf. Apostol Matei se numea înainte de chema
rea la apostolat Levi. Era slujbaş la vama din 
Capernaum cînd Mintuitorul l-a chemat să-I ur
meze. Cu acest prilej el a dat şi o masă în cinstea 
Sa, cînd fariseii şi ucenicii lui loan Botezătorul 
l-au învinuit pe Domnul că stă la masă cu vameşii 
şi cu păcătoşii. După persecuţia lui Irod a tre
buit să părăsească Ierusalimul. In aceste împre
jurări, el scrie (în anul 44) Evanghelia ce-i poar
tă numele, în limba aramaică, pentru fiii săi su
fleteşti din Ierusalim şi Iudeia. Tradiţia ne spune 
că a propovăduit apoi in Etiopia şi Arabia. E 
prăznuit la 16 noiembrie.

Sf. Apostol lacob al lui Alfeu, e mai puţin cu
noscut decit ceilalţi. A luat şi el parte la ioate 
faptele petrecute în timpul vieţii pământeşti a 
Mîntuitorului, apoi a predicat în Ierusalim şi Iu
deia şi în alte ţări din Orient. E cinstit la 9 oc
tombrie.

Sf. Apostol Iuda Tádéul este numit şi Iuda al 
lui lacob sau Levi. Tradiţia ne spune despre el 
că a propovăduit în Arabia, Siria, Mesopotamia 
şi Persia. A murit ca martir, fiind prăznuit la 19 
iunie.

Sf. Apostol Simon Zelotul său Cananeul a îm
părtăşit aceeaşi soartă cu restul Apostolilor, ur- 
mînd pe Mintuitorul şi apoi propovăduind în Iu
deia pînă la Irod Agripa. Se crede că mai tîrziu 
a predicat în Persia, unde a şi murit ca martir, 
fiind prăznuit la 28 octombrie.

Ultimul Apostol a fost Iuda Iscarioteanul, des
pre care Sf. Evanghelii ne vorbesc în legătură 
cu fapta lui de trădare şi vindere a Mîntuitorului 
cu 30 de arginţi.

Chinuit de remuşcări, el şi-a sfîrşit viaţa spîn- 
zurîndu-se.

In locul său a fost ales ca Apostol îndată după 
înălţarea Mîntuitorului la cer, unul dintre uceni
cii Săi, anume Matia (F. Ap. 1, 16—26). Nu ştim 
nimic despre viaţa sa pînă la alegerea de Apos
tol. A propovăduit cu ceilalţi Apostoli în Pales
tina şi apoi în alte părţi, nu ştim unde a murit. 
Biserica noastră îl prăznuieşte la 9 august.

In Soborul Sfinţilor Apostoli un loc de cinste 
ocupă Sf. Apostol Pavel, căruia i s-a arătat pe 
drumul Damascului Mintuitorul cel înălţat la cer 
şi l-a chemat să fie „Apostol al neamurilor”. 
Propovăduirea lui este cunoscută, ca şi Epistolele 
lui. A murit lă Roma, prin tăierea capului. E 
prăznuit cu Sf. Ap. Petru la 29 iunie.

Privind la viaţa şi lucrarea Sfinţilor Apostoli 
ai Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, se cade să-i 
avem ca pildă de viaţă creştinească, să ascultăm 
de episcopi, ca urmaşi al Sf. Apostoli, şi să ne 
silim să lucrăm şi noi numai faptele binelui şi ale 
dragostei faţă de semenii noştri, şi să fim, ca şi 
Sf. Apostoli, propovăduitori ai bunei înţelegeri, 
ai frăţiei şi ai păcii în lume. Mircea Păcurariu

42.418Redactor: Procesor Dr. NICOLAE MLADIN ITaxa poştală p lă tită  in  num erar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu


